

# LA DEMOCRACIA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. . . . . 1 peseta  
Número suelto. . . . . 5 centimos  
Idem atrasado. . . . . 10 id

Anuncios, y comunicados á precios convencionales.

Redacción y administración.—REAL, 85 2.º

Corresponsal Representante en Buenos-Aires (República Argentina) D. Francisco Folgán González  
Calle Cerviño, núm. 554.

## Aquilino Rodríguez

PROFESOR VETERINARIO

admite igualas á metálico y en especie

### COMO ENSEÑA LA HISTORIA

Se nos atribuye con frecuencia á los españoles el defecto de envanecerse con las maravillosas grandezas de nuestro pasado y volviendo la vista hacia él, descuidar las atenciones presentes, haciendo que España, por mirar hacia atrás, quede, como la desventurada mujer de Lot, convertida en estatua, no pudiendo, por consiguiente, seguir avanzando en el áureo camino de sus glorias.

Y sin embargo, aunque la evidencia acredite que el actual momento histórico es para nosotros de aplanamiento y de pobreza, no es posible decir con verdad que los desiertos de ahora se originen y nazcan de distraer la atención mirando con excesivo é inútil empeño las glorias que pasaron; porque el alma de un pueblo se forma principalmente con su historia, y si estudiáramos la nuestra solo encontraríamos en ella enseñanzas que robustecieran el espíritu templándolo para las batallas de la vida, ejemplos de abnegación heroica, de valor sin ejemplo, estímulos en fin, para encender los entusiasmos que se agotan y destruyen en una atmósfera de indiferencia y de frialdad.

Aprendamos, pues, en el ejemplo de nuestros mayores y leamos el libro que describe sus estupendas hazañas. Allí está la fecha gloriosa de Puente Sampaño, y allí los nombres de Carrera, Marquez, Morillo, Suarez, Luaces, Roselló, del paisanaje de Pontevedra y Cotovad, de cuantos con generoso ardimiento defendieron hace un siglo la independencia de la patria.

Las obras más generalizadas de cuantas describen este magnífico episodio como la de García del Barrio *Sucesos militares de Galicia en 1809*, la de Pardo

de Andrade titulada *Los guerrilleros gallegos en 1809*, y la que se titula *Proezas de Galicia* de D. José Fernández y Neira, todas presentan á los caudillos y al pueblo como ejemplos vivientes de energía y de valor, pudiendo citar entre todos á Morillo del cual escribe Fernández y Neira las siguientes palabras que transcribimos sin alterar su extraña ortografía: «era un ome qe eu inda non bin outro de mais fidagos qe el por qe fose qon moita xente ou qon pouca, alá iba os franceses e tirábase á eles qomo os rapaces a froita qomo qe bendo esto fuxian de nos coma do lume.»

Pues bien; hombres de este vigor, de esta insólita entereza son los que ahora se necesitan, no ciertamente para manejar las armas en la violencia de los combates, ya que nos alumbran los resplandores fecundos de la paz, sinó para robustecer al espíritu nacional, para conservar y mantener lo castizo, lo tradicional, lo netamente español contra las malhadadas corrientes exóticas que lo enervan y destruyen, para defender á la patria de una continua invasión de ideas y costumbres, más destructora que aquella invasión formidable de ejércitos.

Y hé ahí como la historia nos dá siempre enseñanzas que aprovechan en todos los momentos y que aplican á las necesidades de cada época.

José SANTALO

Jefe de Instrucción

Caldas de Reyes Junio de 1909.

## HAZ BIEN...

Muchas veces oigo quejarse de desengaños á los que dedican gran parte de sus afanes á la propaganda de las ideas de regeneración social. Tropezan á cada paso con la ignorancia, con la mala fe, con la ingratitud y con la dificultad de convencer á la mayoría. Se desesperan de obtener escasos resultados tras largos y enormes esfuerzos, algunos se desalientan y abandonan la lucha... Yo también he tenido desalientos y he sido herido por todos esos tropiezos. Pero mi experiencia propia y la historia,—que es la experiencia de los demás—me han

enseñado que todo ello es muy humano, que siempre ha ocurrido así que todos los reformadores han luchado con los mismos inconvenientes y que, sin embargo, la Humanidad ha realizado grandes progresos. Cuando he comprendido eso, he empezado á tener paciencia, á esperar y á no parecerme pequeña ninguna conquista, por inferiores que á primera vista resultase comparados con la energía gastada en conseguirlos.

He aprendido que los grandes hechos sociales se forman así, lentamente paso á paso, y que nada hay despreciable en el continuo caminar de las ideas. Me he convencido de que lo fundamental en la propaganda es el acto de fé que realizamos todos los días, creyendo que aquello que predicamos, no obstante ser hoy rechazado por muchos, será en el futuro el credo de la mayoría, el credo de la Humanidad toda, y que esa fé en el porvenir de nuestras ideas se va comunicando á los demás y es lo que constituye la fuerza de las doctrinas y de los partidos.

Eso en cuanto á las impacencias y á los desalientos por la poca eficacia presente de la propaganda. En cuanto á los desengaños que proporciona la ingratitud de aquellos mismos á quienes queremos salvar, digo que no sólo no deben extrañarnos, sino que es preciso contar con ellos como cosa inevitable, segura. Quien tenga tanto amor propio y tan escaso amor al ideal que el choque con la ingratitud—hija, muchas veces, de la ignorancia, no de la malicia—pueda hacerle retroceder ó renegar de lo hecho, ese que no se haga portaestandarte de ninguna reforma.

Hay que hacer el bien á pesar de los ingratos, sabiendo que existen y resignándonos á que nuestros afanes sean olvidados y menospreciados por los mismos que los aprovechan. El desquite de los que obran así consiste en ver que, si su nombre se borra de la memoria de los otros, su obra triunfa, y los que les pagaron con desprecios ó rebeldías personales viven de los frutos que da la semilla que ellos sembraron.

RAFAEL ALTAMIRA.

## DEL AMBIENTE

### Fenómenos molestos en casa de un magistrado italiano

Son muy interesantes, y tienen á la vez el atractivo de la novedad, ciertos fenómenos médiumnicos que durante algún tiempo se han desarrollado en casa de un magistrado de Ancona (Italia), el Sr. Maracino, que desempeña el cargo de fiscal en aquella ciudad. He aquí cómo refieren la cosa dos hijos del propio magistrado, en el periódico local *Il Ordine*:

«Desde hace días verificanse en nuestra casa hechos extraños. Durante la noche hemos oído muchos golpes y mover los muebles en las habitaciones donde no hay nadie. Al entrar en ellas, no hemos notado otra cosa que ciertos ruidos, nada más. Al mismo tiempo se manifestó una curiosa agitación en los timbres eléctricos, que de vez en cuando se ponían á sonar solos. Creyendo que se trataría de un contacto de los hilos, como con frecuencia ocurre, revisamos la instalación; el orden era completo. A pesar de todo la hemos hecho renovar, pero esto no ha servido de nada; poco tiempo después los timbres volvieron á sonar de vez en cuando por sí solos. Tuvimos que acabar por cortar el contacto con las pilas.

«Hasta aquí lo ocurrido no era nada. Lo malo fué cuando de las paredes de casi todas las habitaciones empezaron á salir de improviso chorros de agua; cada vez salían algunos vasos, y acabaron por inundar el piso.

«Se llamó á un maestro de obras y se comprobó que en la sala existía una filtración de un retrete del piso de encima; pero esta filtración no podía llevar el agua á las otras habitaciones, sobre todo teniendo en cuenta que los muros son de ladrillos espesos.

«Los tales chorros de agua, que muchas personas han visto además de nosotros, nos han causado todo género de molestias. Una noche nos han inundado los sombreros. Tanto de día como de noche, se ensañan especialmente con nuestras camas; para impedir que se mojen

Jesús María  
Antonio Gómez

hasta los colchones tenemos que taparlas con impermeable. Los mismos maestros á quienes enseñamos las huellas de estos surtidores de agua, han desgarrado el papel de la pared, han sondeado los muros, pero no han podido dar con la explicación de estos fenómenos indiscutibles.

»Pero hoy es cuando se han verificado los hechos más notables. En el comedor, cerca de un sofá, ha caído una teza de leche. Uno de nosotros estaba en la habitación y se volvió al oír caer líquido, que encontró derramado por el suelo.

»Poco después, á un palmo de distancia, brotaba un chorro de café con leche.

»Estupefactos, pero incrédulos siempre llegamos á los fenómenos más notables, que han ocurrido á la hora del desayuno. Nuestro hermano, habiéndole contado lo del surtidor de café con leche, dijo riendo que mejor hubiera sido vino. Pues bien, no es broma; con toda nuestra sinceridad podemos afirmar que pocos momentos después, cuando nos acabamos de levantar de la mesa y nuestro padre se hallaba todavía en el comedor, se oyó caer un líquido en el suelo. Era vino. A poca distancia de donde el vino había caído encontramos una hermosa pera, y sin dificultad reconocimos que era una que poco antes había pedido en la mesa nuestra hermana más pequeña, y que le fué negada por haber comido ya demasiado fruta. La pera se había guardado en un plato dentro del aparador, cerrado luego con llave. Abrióse el mueble y vimos que, efectivamente, la pera ya no estaba allí.

»Este hecho nos hizo suponer que los fenómenos eran producidos por una fuerza mediúmnica que emanaría de nuestra hermana, y procuramos seguirla en todos sus movimientos. Entonces fué cuando los dos, jóvenes ambos sin prejuicio de ninguna clase, vimos á la luz del día el más curioso de los fenómenos.

»En el piso de encima del nuestro vive una señora que se ocupa del espiritismo. Cuando vimos los primeros acontecimientos le rogamos que nos dejase algunos libros espiritistas, y nos dejamos, uno sobre otro, encima de un mueble situado en el vestíbulo que precede al comedor. Pues bien: uno de estos libros al pasar mi hermana se alzó solo en el aire, fué á darle un golpe en las espaldas y luego, cayendo al suelo, recorrió todo el vestíbulo, penetró en el comedor y de un salto se pegó á la pared abierto, precisamente en el punto mismo de donde había salido la leche. Esto lo hemos visto nosotros con nuestros propios ojos, y el hecho es indiscutible. El libro, al recorrer aquella distancia de siete ú ocho metros, avanzaba como ondulando y como si una fuerza extraña le hubiese atraído á tirones.

»Después de desprender el libro pegado á la pared tratamos de volver á pegarlo en el mismo sitio, pero no pudimos. Dado el peso del volumen, debió ser una fuerza muy extraña la que lo había adherido al muro; diríase que había sido aspi-

rado por éste, y que su adherencia era resultado de la producción del vacío.

»He aquí los hechos tales como han ocurrido. Ninguno de nosotros cree que se trate de «espíritus»; pero que estamos ante una manifestación espontánea de la fuerza mediúmnica, que en las sesiones de tantos mediums produce fenómenos análogos de movimientos de objetos, golpes, etc., eso es indiscutible.

## LA ENSEÑANZA

### Escuela en Londres

Londres tiene un déficit en sus escuelas: falta en ellas lugar para más de 7.200 alumnos; pero, según *The Journal of Education*, el remedio está ya en camino.

Hay en Londres 300 grupos escolares, donde pueden colocarse unos 70.000 alumnos; eso es poco, y van á construirse 41 escuelas, que podrán recibir 30.600 niños, ampliando además el local de 16 grupos actuales, de suerte que admitan 4.800 alumnos más. Por otra parte estimase que tendrán sitio suficiente otros 2.332 muchachos en dos escuelas libres que pronto estarán en disposición de funcionar. En suma; Londres tendrá muy pronto manera de procurar espacio adecuado para unos 38.000 nuevos alumnos; lo cual supone que no habrá penuria de locales durante unos cuantos años.

En tales condiciones ya se puede decretar, con pretensiones de hacer ley eficaz, hasta la enseñanza obligatoria...

### Acción social

La «acción social» de la enseñanza toma mil formas eficaces y simpáticas. No se revela aquella tan sólo en la expansión científica y cultural de las Universidades y Centros de educación por los medios populares; es decir, no se contrae la acción social, en este caso, á la resultante de la función educativa ó vulgarizadora. A veces los Centros de enseñanza realizan obras de tutela, de auxilio, de carácter benéfico ó filantrópico. En las colonias escolares se unen y armonizan todas esas manifestaciones posibles de la acción de base pedagógica. Pero se ofrecen ejemplos en que dicha acción reviste un carácter puramente filantrópico, que indica de qué modo penetra en la conciencia de las instituciones educativas la idea y el sentimiento del «deber social».

Recientemente, le *Revue Universitaire*, de París, da cuenta de una de las últimas manifestaciones de la acción social en los Liceos femeninos. Se refiere á la (*Euvre de l'allaitement maternel*). Se trata—dice—de una de las obras más dignas de apasionar á las discipulas de los Liceos. Y añade: «Varias de nuestras Asociaciones, especialmente la del Liceo de Amiens, han dado un excelente ejemplo... En menos de dos años la Asociación fundada por la Sra. Bortrand ha po-

didado procurar mil ochocientos francos á las madres indigentes, cuyos niños son los protegidos del establecimiento», pues no se limita su acción á ese auxilio económico, sino que los atiende y los cuida. «¿Hay nada más atractivo y racional á la vez que el espectáculo de esas muchachas convertidas en protectoras de madres y de recién nacidos?»

### Noticias

Del *Journal of Education*.—Según las notas del *Boletín de la Institución Libre de Enseñanza*.—En Alemania: Alemania continúa progresando, en materia de establecimientos escolares, á pasos agigantados. Apenas hay pueblo que no tenga sus escuelas de continuación (*Fortbildungsschulen*).

Hasta ahora la asistencia á ellas es voluntaria; pero se trabaja activamente por hacerla obligatoria, tanto para los varones como para las mujeres. Semejantes establecimientos, no solo contribuyen de un modo notable al progreso industrial alemán, fortificando la vocación profesional técnica, sino que tienden á la formación del carácter, educando la inteligencia en la edad crítica de los catorce á los dieciséis años. «Nosotros tenemos que sacar á viva fuerza á nuestros *golfos* (*roughs*) de las tabernas á media noche; los alemanes se las arreglan para que en su país no haya *golfos*.»

En los Estados Unidos.—Es asombroso lo que en los Estados Unidos se gasta en instrucción y educación. Sólo las donaciones de particulares para ello han ascendido en los últimos doce meses á 23.127.762 dollars. Para las escuelas públicas la nación pagó en 1891 147.494.809; cinco años después, 183.498.965; á los cinco años, 227.522.827; en 1906 se elevaban esos gastos á 397.765.650 dollars.

## MASCULINISMO

¿Debe preocuparle al hombre su tocado y tratar de ir á la moda?

¿Que es la moda?

La moda es el arte, la perfección más acabada en el vestido.

Tan antigua es esta como el mismo ser humano. Desde que nuestros primitivos empezaron á cubrir sus cuerpos, la moda empezó á ir introduciendo renovaciones, buscando siempre el más bello conjunto y buen gusto estético.

Para algunos el hombre no debe ocuparse de ir á la moda, de su tocado, y aun tildan de antimasculino al que tal hace.

Más, á mi juicio, se equivocan los que así piensan, pues creo muy compatible que un hombre sea muy hombre y pulcro por añadidura.

El vestido hace que una persona se nos presente más ó menos interesante.

Figuraos un hombre correctamente vestido, y veréis que os inspira cierta simpatía y confianza; si éste os necesitara, tengo por seguro que le serviríais y atenderíais solícitos por sólo la im-

presión grata que su porte distinguido en vuestro ánimo causara. Ved á este mismo sujeto vestido sin gusto, abandonado, y solo recelo os inspirará.

Pero todo el hombre debe ir siempre lo más correcto, lo más pulcro que posible le sea. Si de negocios fuérais, sabido es que cu-l os vieran os trataran; si de amor tratárais, á la mujer place el hombre elegante.

Claro está que siempre las exageraciones son ridículas, y una cosa es que se vaya elegante y otra que se quiera distinguir tanto que llegue uno á ridiculizarse.

G. NAVARRO.

### DE AGRICULTURA

## UN INVENTO NOTABLE

Le es del sabio sacerdote y catedrático del seminario de Madrid D. Francisco García Muñoz, para descubrir las aguas ocultas, y está llamado á producir una revolución en la agricultura:

De las maravillas del invento hablan con entusiasmo las personas y Corporaciones que han tocado sus beneficios. De su saber profundo hablan con elogio las autoridades científicas que le conocen. Un ilustre profesor de la Escuela Superior de Guerra ha dicho no ha mucho que en Geología es el Sr. García Muñoz una probada eminencia.

Su aparato se llama *Telhidroscopio terrestre*, y las experiencias que con él ha hecho han respondido *todas* al fin para que ha sido creado. A él deben los padres Carmelitas de Medina del Campo un pozo artesiano con 150 litros de agua por minuto á la profundidad señalada por el aparato; las Escuelas Pías de Getafe, un manantial abundantísimo, también á la profundidad marcada previamente; la Granja Agrícola, que el Sr. Fuentes, diputado provincial por Madrid, tiene en Orusco de Tajuña, un pozo ordinario con agua á la profundidad predicha; El Campillo (Valladolid), un pozo artesiano para el servicio público con 2.000 litros de agua por minuto, y otras muchas propiedades particulares en las provincias de Madrid, Valladolid, León, etc., caudales de agua que no soñaron tener.

Hablando con el Sr. García Muñoz, se adquiere la doble convicción, no sólo de su saber y de la fé que tienen en su invento, sino de la eficacia de éste, porque se va proveyendo de certificados que atestiguan legalmente los frutos de su obra bienhechora: que no hay bien mayor para la agricultura patria que darle agua en aquellos terrenos que cuenta por infecundos.

Después de largos estudios y repetidas experiencias, coronadas por el éxito, puede afirmarse que el *Telhidroscopio terrestre*, señala en todos los casos la intensidad de las corrientes subterráneas, determinando su anchura, su profundidad y su dirección y distinguiendo perfectamente unas de

otras las que se encuentran sobrepuestas. La investigación puede hacerse indefinidamente hasta una profundidad de muchos centenares de metros.

El aparato del Sr. García Muñoz perfectamente acomodado á los principios fundamentales de las ciencias físicas, funciona lo mismo durante la lluvia que en el tiempo de la mayor sequía; marca con toda distinción las diversas corrientes del subsuelo, después de señalar las aguas que circulan accidentalmente en la superficie al cesar las lluvias de alguna consideración ó á consecuencia de riegos abundantes ó de la proximidad de fuentes ó manantiales. Con extrema facilidad se aprecia la dirección é intensidad de las corrientes más hondas, aunque disten mil metros de la superficie del suelo, sin que jamás se equivoquen con las aguas freáticas que en mayor ó menor abundancia suelen existir en todos los terrenos.

Se funda la virtud del aparato en la influencia sucesiva que ejercen las aguas del subsuelo en la corriente eléctrica que produce una pila especial y la modificación consiguiente que experimenta el movimiento de los varios péndulos que integran el mecanismo indicador de las aguas.

Se reserva el Sr. García Muñoz la composición interna de los mencionados péndulos y las distintas propiedades radioactivas que cree haber descubierto en varias de las substancias que se ha valido para llegar á un resultado práctico.

## ESPERANTO

Tantas veces se ha preguntado ¿Qué es Esperanto? que parece inútil decirlo otra vez. Pero mientras el Esperanto no sea enseñado en todas las escuelas, siempre ha de haber alguien que desee conocer la novelesca é interesante historia de este movimiento internacional.

Muchos hombres de genio se han esforzado para unir á las diferentes naciones por medio de un lazo común,—la lengua—sin conseguir lo que el gran sabio Zamenhof obtuvo en el año 1887.

Vió por primera vez la luz el hoy Doctor Zamenhof el año 1859 en Bielostok, Polonia. Los habitantes de esta región son, en su mayoría, Polacos, Rusos, Alemanes y Judíos, hablando los tres primeros su madre lengua y los últimos el Hebreo ó la del país de su procedencia.

Todos estos diferentes elementos de la población Polaca viven en continua guerra á causa de los odios internacionales y de religión.

El joven Zamenhof, aunque niño, empezó á ver la conveniencia de que el mundo entero adoptase una lengua común, pero no dejó de ver tampoco, que por los celos internacionales, una lengua moderna no servía, por lo que empezó á soñar en una de las clásicas, proyecto que fué olvidando poco á poco para pensar en la creación de una lengua artificial.

En 1878 cuando el sabio tenía la edad de 19 años, el Esperanto estaba más ó

menos acabado, pero siendo Zamenhof aún muy joven vióse obligado á dejar pasar cinco ó seis años más para dar luz á su invento.

En 1887 se publicó un libro titulado «Lengua Internacional» por el «Dr. Esperanto».—uno que espera—Es de advertir, que el Dr. Esperanto no era otro más que, el mismo Zamenhof. Se cree que de aquí tomó el nombre la lengua.

Es el Esperanto una lengua harmoniosa, bonita, rica, flexible, se presta mucho á la correspondencia, á la traducción, á la poesía y ya se puede decir, sin faltar á la verdad, que tiene su literatura propia. La gramática, que se compone de 17 terminaciones y treinta afixos, entre sufijos y prefijos, se puede aprender en pocas horas; y aunque otros dicen que en una semana, soy de la opinión que en menos de cuatro meses no se podría llegar á hablarla y escribirla.

En Francia se enseña ya en casi todos los centros de instrucción, habiendo en todas las ciudades de la vecina república, una sociedad con el único objeto de propagarla.

Hombres sabios como Max Muller, el lingüista americano Philipps, Cart, Bourlet, Menude Menil y el gran Tolstoi la recomiendan y tratan de propagarla.

Es innumerable el número de revistas Esperantistas publicadas en el mundo entero.

La *Sano Hispana*, en España, *The British Esperantist*, en Inglaterra, *L'Esperantista*, en Italia, *L'Esperantist* en Francia, *Chesty Esperantist*, en Austria, *Holando Pioniro*, *La Belga Sinoliro*, *Randirauto*, etcétera.

Varios congresos se han celebrado desde el año 1902, en Bolonia, Ginebra, Cambridge, etc., y este año se celebrará en Barcelona. Promete ser el mejor, en lo posible, de los hasta hoy reunidos. Las autoridades han dado órdenes ya para que algunos policías asistan á clase de Esperanto para poder informar á los cientos de congresistas que asistan al congreso y que no conozcan más lengua, además de la propia, que el Esperanto.

CHARLEY

## NOTICIAS

Con gran solemnidad se celebró el pasado jueves la función del Sagrado Corazón.

La iglesia estaba adornada con sumo gusto, celebrándose la misa cantada con orquesta, que dirigió el Sr. Mercadillo, de Pontevedra, y ocupó el púlpito el canónigo de Santiago D. Luciano Garcia, que predicó con gran elocuencia, confirmando la justa fama de que goza como orador sagrado.

Por la tarde se verificó la procesión en la que llevaba la insignia de la Asociación el Sr. Juez de este partido Doctor D. José Santaló Rodríguez, quien tuvo ocasión de apreciar las muchas simpatías con que cuenta, pues era grande el número de los que, corres-

pondiendo á su amable invitación, le acompañaron con vela.

El día primero de Julio tomarán posesión de sus cargos los nuevos concejales de D. Laureano y elegirán alcalde. Este lo será seguramente D. José Ruibal, quien según se asegura se muestra propicio á aceptar la vara, apesar de sus constantes manifestaciones en contrario.

Después de pasar una breve temporada al lado de su familia, salió para Buenos Aires el rico comerciante D. Joaquín Arredondo, á quien despidieron numerosos amigos.

Deseámosle un feliz viaje.

Una vendedora de pescado que se hallaba en la mañana del lunes en la plaza de abastos ofreciendo su mercancía, se sintió con dolores de parto. Conducida á una casa del Crucero, en la carretera de Villagarcía, dió á luz dos varones, uno de los cuales falleció al siguiente día.

Varios vecinos auxiliaron á la infeliz parturienta proporcionándole ropas y alimento.

Desde el 25 del actual al 4 de Julio próximo deben estar expuestas al público, bajo la responsabilidad del Presidente y Secretario de la Junta municipal del Censo, las listas de los que deben ser incluidos y excluidos, admitiéndose durante dicho plazo cuantas reclamaciones se presenten sobre inclusiones, exclusiones ó rectificación de errores.

Por R. O. de 17 del actual, dictada por el Ministerio de la Gobernación, se dispone que la penalidad aplicable á quienes infrinjan las disposiciones dictadas por dicho Ministerio, declarando ilícitas y prohibiendo el uso de las armas que en las mismas se especifican, sea siempre el máximo de la multa señalada en el artículo 16 del Real decreto de 10 de Agosto de 1876.

Se hallan expuestas al público, con sus justificantes, durante quince días las cuentas de fondos municipales de los años 1907 y 1908, pudiendo todo vecino examinarlas, dentro de aquel plazo y formular por escrito las observaciones que considere necesarias.

¿Porqué no imita el Ayuntamiento de Caldas al de Campo?

Dicese que el Sr. Beránger dejará el mando de esta provincia y que le sustituirá el Sr. Cadarso, que ya lo ejerció antes en la misma.

En los exámenes de oposición á premio para los alumnos de Latin y Humanidades verificados en el Seminario de Tuy, obtuvo el de cuarto año el estudioso joven D. Angel Garcia Basterra, hijo de esta villa, el que sigue con gran aprovechamiento su carrera.

Reciba nuestra felicitación.

En la semana última ocurrió una sen-

sible desgracia en el lugar de Paradivas, de la que fueron víctimas los hermanos Ignacio y Ramon Couto. Hallábanse éstos preparando un barreno cuando súbitamente, y sin que se sepa explicar la causa, explotó éste, causándose lesiones de gravedad en la cara. Conducidos seguidamente á esta villa les fué practicada una larga y dolorosa cura por los reputados médicos D. José Bua y D. Aurelio Perez Alvarez, y merced á su pericia y á los asiduos cuidados que prestan á los heridos, confíase en que no perderán la vista totalmente, como se creyó en un principio.

Varias personas iniciaron una suscripción en favor de los lesionados, cuya primera lista publicaremos en el número próximo, no haciéndolo en el de hoy por falta material de tiempo.

Dice un colega que el ministro de Gracia y Justicia se ocupa en el asunto de los foros.

El marqués de Figueroa tiene en preparación un proyecto de redacción de foros, el cual presentará las á Cortes no bien se reanuden éstas, para el cual se han consultado antecedentes que, relacionados con esta cuestión existan en los archivos de ambas Cámaras.

Nuestros colegas londinenses *The Tablet* y *The Catholic Times* hacen el relato del viaje y estancia de la peregrinación inglesa que, presidida por el Arzobispo Westminster, fué á San Pedro hace un mes.

Hablando del viaje de regreso á Vigo dicen que en la estación de Portas, sorprendió gratamente á los peregrinos oír como un jovencito ofrecía, en excelente inglés, al Arzobispo Sr. Bourne un hermoso ramo de flores en nombre de la villa (Caldas de Reyes) *Upón inquiry*, como dicen los cronistas de dichos periódicos, supose que aquel cortés muchacho había estado en el colegio de Blackrock (Dublin) y asistió al Congreso eucarístico de Londres.

Como ya saben nuestros lectores, el joven á que se refiere la cronista Mistress Neville, hermana del primer Lord del Almirantazgo, es nuestro amigo y colaborador Ulpiano Casal Valdés (*Charley*).

Nuestro querido amigo y compañero D. Adolfo Mosquera, se alzó del acuerdo de la Comisión provincial que declaró válido el de la Junta municipal del Censo negándose á proclamarle candidato por Carracedo.

Confiamos en que el Sr. la Cierva restablecerá el imperio de la ley, dejándose de distingos y otras zarandajas.

Imprenta y Librería á cargo de Joaquín Poza Cobas.—Micheleua 8 Pontevedra

**Cepas, Eucaliptos y Repollos, para plantar.**

Se venden en la huerta de los Sres. Viuda é hijos de Manuel Garcia Villadamigo.

Caldas de Reyes.

